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навчальних закладах» від 25.09.15 року [4]. По-друге, потрібне бажання самого 

викладача з фізичного виховання слідкувати за інноваціями не тільки у педагогіці, 

але й у тому виді спорту, в якому він спеціалізується, для прищеплення своїм 

вихованцям розуміння необхідності рухової активності. 
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Громадське здоров’я – це наука та практика попередження захворювань, 

збільшення тривалості життя і зміцнення здоров’я шляхом організованих 

зусиль суспільства [1]. В Україні система громадського здоров’я України 

охоплює основні системні заходи у сфері охорони здоров’я і спрямована на 

збереження здоров’я населення. У липні 2018 року в Україні було запровад- 

жено принцип пріорітетності громадського здоров’я [2]. Тепер всі законодавчі 

акти, які ухвалюватиме Уряд, повинні містити прогноз того, як прийняте 

рішення впливатиме на здоров’я людини. 

Поняття «громадське здоров’я» охоплює дуже багато сфер та міждисциплі- 

нарних підходів епідеміології, біостатистики і охорони здоров’я. Важливими 

напрямками є також гігієна довкілля, здоров’я населення, безпека руху, 

економіка охорони здоров’я, державна політика, безпека та гігієна праці, тощо. 

Фізичне виховання, що викладається у вищих навчальних закладах України, 

виконує дуже важливу роль в системі заходів громадського здоров’я. Крім 

очевидної користі рухової активності для здоров’я студентської молоді, воно 

прищеплює звичку до здорового способу життя та дотримання балансу 

розумової та фізичної активності. Деякі види спорту, якими займається молодь 

в рамках обов’язкового залікового курсу, як свідчать наукові дослідження [3] 

покращують когнітивні функції мозку, що дуже важливо для успішного 
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оволодіння студентами тими знаннями та навичками, які передбачені курсом 

навчання за спеціальністю. Таким видом спорту є, наприклад, теніс. 

Наукові дослідження, що проводяться у різних країнах світу для вивчення 

впливу занять тенісом на когнітивні функції, демонструють різницю в якості 

когнітивних функцій тенісистів та молодих людей, які не займаються спортом. 

Наприклад, в роботі Петри Пачесової та ін. [3] описано метод проведення та 

результати оцінки відмінностей у когнітивних функціях у групах молодих 

тенісистів та їх однолітків, які не займаються спортом. Досліджувані групи 

складалися з 98 осіб: 44 тенісисти (18±1,35 років) та 54 «неспортивних» 

молодих людей віком 18±1,33 років. Рівень когнітивних функцій досліджувався 

за стандартизованим у нейропсихології когнітивним тестом Струпа. Результати 

показали, що тенісисти мали вищі оцінки когнітивних функцій в порівнянні з 

не-спортсменами у двох із трьох сегментів тесту. Причому, різниця була тим 

більшою, чим складнішим був сегмент тесту.  

Аналіз отриманих даних виявив різницю між досліджуваними групами у 

когнітивних функціях, таких як когнітивний інгібіторний контроль, 

концентрація уваги, свідома та вибіркова увага.  

Це цікаві результати, але, як зазначають і самі дослідники, слід 

враховувати, що дослідження мали деякі обмеження. По-перше, розмір 

досліджуваних груп спортсменів та не-спортсменів був відносно невеликим. 

Можна припустити, що специфікою саме тенісу в розрізі когнітивної функції є, 

наприклад, концентрація на рухах супротивника, на польоті і приземленні 

тенісного м’яча, і це призводить до вищої когнітивної функції тенісистів 

порівняно з не-спортсменами.  

Цікаво було б провести дослідження когнітивної функції за тією ж 

методикою, дослідивши групу тенісистів та спортсменів іншого виду спорту, 

скажімо, борців чи пловців. Тобто, представників таких видів спорту, які 

потребують концентрації на діях суперника, але де не задіяні сторонні 

предмети, які потребують додаткового відслідковування, такі як тенісний м’яч 

у разі тенісу, волейбольний або баскетбольний м’яч тощо.  

Для вимірювання когнітивної функції можна використати той же тест 

Струпа (Рис. 1), який орієнтований на виявлення швидкості обробки 

інформації, вибіркової уваги у візуальній системі, а також гальмуючого 

контролю, який також застосовується в цьому тесті і діє так, що подібні 

психологічні елементи, що накопичуються у пам’яті під час тесту, дають ефект 

взаємного протиріччя, що, власне і є тим фактором, що створює проблеми 

когнітивної функції.  
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Рис. 1. Ілюстрація ефекту Струпа 

 

У стовпцях 1 і 2 завдання полягає в тому, щоб прочитати кожне слово в 

колонці вголос, ігноруючи колір, яким його надруковано, і зробити це якомога 

швидше. Це перший експеримент Струпа, в якому проявляється невелика 

різниця між експериметнальною колонкою 2 і керуючою колонкою 1. У колон- 

ках 3 та 4 завдання полягає в тому, щоб назвати колір кожного слова в 

стовпчику вголос, ігноруючи саме слово, і знову зробити це якомога швидше. 

Це другий експеримент Струпа, де виявляється втручання найменування 

кольорів в експериментальній колонці 4, коли людина називає кольори 

набагато повільніше і більш схильна до помилок, ніж у випадку контрольної 

колонки 3. Слід звертати увагу на те, що для того, щоб зробити умови порів- 

нянними, однакові відповіді потрібні бути для кожного елементу в кожному 

стовпці. 

Треба відмітити, що хоча тест Джона Рідлі Струпа вперше був 

представлений науковій спільноті ще у 1935 році в його дисертації, він 

використовувався вже в сотнях досліджень і довів високу відтворюваність 

результатів. Цей метод широко використовується і зараз для вивчення 

ключових аспектів уваги, навчання, пам’яті, читання, мовлення та інших 

когнітивних навичок [4]. Віднедавна цей метод використовується також для 

вивчення механізмів роботи нервової системи та клінічних розладів. 

Зважаючи на надійність та простоту методу, можна застосувати його для 

додаткових досліджень впливу виду спорту на когнітивні функції студентів, що 

відвідують заняття з фізвиховання у секціях з різних видів спорту, враховуючи, 

що важливим для дослідження є розмір досліджуваних груп. Для отримання 
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надійного результату, групи повинні складатися з статистично достатньої 

кількості осіб, при цьому також необхідно визначити ключові параметри: 

діапазон віку учасників, стать та приблизно однаковий період занять своїм 

видом спорту. 
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На сьогоднішній день має місце загальносвітова тенденція до збільшення 

кількості осіб з особливими потребами. Найбільший відсоток серед причин 

інвалідності в перші 6 років життя посідають неврологічні патології, серед яких 

значну частку складають захворювання церебральними паралічами. Не є 

виключенням і Україна. За даними науковців кількість осіб з церебральним 

паралічем за останні 10 років на території України збільшилась на 50000–100000 

осіб [3; 6]. 

За останні роки багато дослідників приділяло увагу проблемам фізичної 

реабілітації дітей з церебральним паралічем: С. Афанасьєв [1], Ю. Барда- 

шевський [2] С. Вознюк [4], Д. Воронін [5], І. Таран [9], К. Яценко [10], 

О. Стасюк [8] та інші. Ураження центральної нервової системи серед дітей 

різного віку не є однаковими. Тому і наслідки цих уражень рідко бувають 

ідентичними. Враховуючи ці фактори проблема фізичної реабілітації та пошуки 

нових методик лікування залишаються актуальними. 


